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Université de Bourgogne 2009-10 

Licence Sciences de la Vie et de la Terre- L2 – Semestre 3 – UE2 
 

Examen de Chimie Organique 
 
Mercredi 6 janvier 2010 – 8h-10h 
Les temps sont donnés à titre indicatif. L'utilisation de téléphones portables est interdite. La calculatrice 
est autorisée. 
 
I) (20 mn) Acide-Base 
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a) Retrouver le nom des composés parmi la liste suivante: pyrrolidine, pyrrole, indole, pipéridine, 
pyridine, diméthylamine, diméthylaniline, diméthylbenzylamine,  
b) Rappeler la définition acide-base de Brönsted. 
c) Ecrire la forme acide de chacune des amines 1-3. 
d) Parmi les valeurs suivantes, attribuer les valeurs de pKa  0,4…5,25… 10,3 à chacun des couples acide-
base. Proposer une explication aux propriétés basiques des amines 1-3 à partir des effets électroniques ou 
de la délocatisation des électrons. Ecrire des formes mésomères s'il y a lieu, pour justifier la 
délocalisation de la paire non liante de l'azote. 
  

II) (25 mn) Mécanisme d'hydrolyse 
L'hydrolyse des chlorures 1 et 2 conduit respectivement aux produits 3 et 4 présentant une bande 

d'absorption IR caractéristique à 3600 cm-1. 
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a) Ecrire les réactions complètes et donner la structure des produits 3 et 4. 
b) Justifier la bande IR pour les produits 3 et 4. 
c) Sachant que la cinétique d'hydrolyse ne dépend que de la concentration en chlorure 1 ou 2 , écrire la 
vitesse des réactions en fonction de la concentration. Indiquer par quel type de mécanisme les chlorures 1 
et 2 sont hydrolysés. 
d) Un des chlorures s'hydrolyse plus vite que l'autre. Proposer une explication en comparant la stabilité 
relative des intermédiaires réactionnels. 
e) Lors de l'hydrolyse du chlorure 1, le produit 3 est accompagné d'un régioisomère 5. Donner sa 
structure et expliquer sa formation. 
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III) (25 mn) Réactivité 
Retrouver les conditions de réactions. Donner les mécanismes et justifier la régio ou stéréosélectivité s'il 
y a lieu. 
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IV) (35 mn) Réactivité 
On réalise la suite de réactions suivantes: 
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1) Indiquer le(s) réactif(s) utilisé(s) à l'étapes (a).  
2) Donner la structure des composés 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11 et 12. 
3) Interpréter les bandes infrarouges des composés 2, 4, 5, 7, 9  et 11,12. 
4) Justifier la formation des produits 11 et 12 (minoritaire) à partir de 10. 
5) Décrire la préparation d'iodure de méthylmagnésium (MeMgI) à partir de ses réactifs. Préciser le 
solvant. 
 
V) (15mn) Polarité 
Le moment dipolaire des molécules ci-dessous est-il nul ou non ? S'il est différent de 0, indiquer sa 
direction. Electronégativités: C: 2,5; Cl: 3,2; H: 2,2; N: 3,1; O: 3,4 
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